

# 福井県水道用水供給事業会計

## 1 事業の概要

本事業は、龍ヶ鼻ダムを水源として坂井地区2市に水道用水を供給する坂井地区水道用水供給事業と、榎谷ダムを水源に日野川流域3市2町への水道用水を供給する日野川地区水道用水供給事業を行っているものである。

### (1) 経営状況

総収益は2,732,699,006円、総費用は2,264,486,350円で、純利益は468,212,656円であり、前年度に比べ157,946,946円(50.9%)増加している。

経営状況 (坂井地区、日野川地区合計)

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
総収益	2,732,699,006	2,591,083,633	141,615,373	5.5
営業収益	2,696,336,325	2,539,087,522	157,248,803	6.2
営業外収益	36,362,681	51,996,111	△15,633,430	△30.1
特別利益	0	0	0	—
総費用	2,264,486,350	2,280,817,923	△16,331,573	△0.7
営業費用	1,958,189,170	1,947,377,663	10,811,507	0.6
営業外費用	306,297,180	333,440,260	△27,143,080	△8.1
特別損失	0	0	0	—
純利益	468,212,656	310,265,710	157,946,946	50.9
前年度繰越利益剰余金	0	0	0	—
当年度未処分利益剰余金	468,212,656	310,265,710	157,946,946	50.9

(この表は、損益計算書の収益および費用の総計で、消費税および地方消費税抜き。)

経営状況 (坂井地区水道用水供給事業)

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
総収益	1,081,511,039	1,102,262,811	△20,751,772	△1.9
営業収益	1,050,766,788	1,055,738,231	△4,971,443	△0.5
営業外収益	30,744,251	46,524,580	△15,780,329	△33.9
特別利益	0	0	0	—
総費用	680,647,187	724,829,553	△44,182,366	△6.1
営業費用	597,439,248	622,704,604	△25,265,356	△4.1
営業外費用	83,207,939	102,124,949	△18,917,010	△18.5
特別損失	0	0	0	—
純利益	400,863,852	377,433,258	23,430,594	6.2
前年度繰越利益剰余金	1,108,146,960	1,040,979,412	67,167,548	6.5
当年度未処分利益剰余金	1,509,010,812	1,418,412,670	90,598,142	6.4

(この表は、損益計算書の収益および費用の総計で、消費税および地方消費税抜き。)

経営状況（日野川地区水道用水供給事業）

（単位：円、％）

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
総収益	1,651,187,967	1,488,820,822	162,367,145	10.9
営業収益	1,645,569,537	1,483,349,291	162,220,246	10.9
営業外収益	5,618,430	5,471,531	146,899	2.7
特別利益	0	0	0	—
総費用	1,583,839,163	1,555,988,370	27,850,793	1.8
営業費用	1,360,749,922	1,324,673,059	36,076,863	2.7
営業外費用	223,089,241	231,315,311	△ 8,226,070	△ 3.6
特別損失	0	0	0	—
純利益	67,348,804	△ 67,167,548	134,516,352	著増
前年度繰越利益剰余金	△ 1,108,146,960	△ 1,040,979,412	△ 67,167,548	△ 6.5
当年度未処分利益剰余金	△ 1,040,798,156	△ 1,108,146,960	67,348,804	6.1

（この表は、損益計算書の収益および費用の総計で、消費税および地方消費税抜き。）

（2）給水実績

坂井地区水道用水供給事業については、1日計画最大給水量 44,175 m<sup>3</sup>、年間 16,123,875 m<sup>3</sup>を供給している。

また、日野川地区水道用水供給事業については、1日計画最大給水量 46,200 m<sup>3</sup>、年間 16,863,000 m<sup>3</sup>を供給している。

水道用水供給実績の推移

坂井地区、日野川地区合計

（単位：日、m<sup>3</sup>、％）

	平成24年度	対前年度比較	平成23年度	平成22年度	平成21年度	平成20年度
延給水日数	730	△ 2	732	730	730	730
給水実績	32,986,875	5.2	31,357,050	29,555,875	27,548,375	25,723,375

坂井地区水道用水供給事業

（単位：日、m<sup>3</sup>、％）

	平成24年度	対前年度比較	平成23年度	平成22年度	平成21年度	平成20年度
給水日数	365	△ 1	366	365	365	365
給水実績	16,123,875	△ 0.3	16,168,050	16,123,875	16,123,875	16,123,875

日野川地区水道用水供給事業

（単位：日、m<sup>3</sup>、％）

	平成24年度	対前年度比較	平成23年度	平成22年度	平成21年度	平成20年度
給水日数	365	△ 1	366	365	365	365
給水実績	16,863,000	11.0	15,189,000	13,432,000	11,424,500	9,599,500

※平成18年12月1日一部供給開始し、平成25年度の満量給水に向け計画的に増量している。

## 2 予算および決算の状況

収益的収支および資本的収支の予算および決算の状況（消費税および地方消費税を含む。）は、次のとおりである。

収益的収支の予算および決算

（単位：円）

区 分	予算額 A	決算額 B	翌年度繰越額 C	増減額 (B+C) - A
収 入	2,865,184,000	2,866,926,078	—	1,742,078
支 出	2,483,837,000	2,393,184,597	0	△ 90,652,403

資本的収支の予算および決算

（単位：円）

区 分	予算額 A	決算額 B	翌年度繰越額 C	増減額 (B+C) - A
収 入	95,215,000	95,215,500	—	500
支 出	844,871,000	844,865,189	0	△ 5,811
収支差	—	△ 749,649,689	—	—

資本的収入額が、資本的支出額に対して不足している749,649,689円については、減債積立金等で補てんされている。

## 3 損益状況

### (1) 営業損益

営業収益は2,696,336,325円で、前年度に比べ157,248,803円（6.2%）増加している。この主な要因は、日野川地区水道用水供給事業において、給水量の増加162,378,000円によるものである。

営業費用は1,958,189,170円で、前年度に比べ10,811,507円（0.6%）増加している。この主な要因は、日野川地区水道用水供給事業において、原水および浄水費の薬品購入に伴う増加24,883,230円等によるものである。

その結果、営業利益は738,147,155円で、前年度に比べ146,437,296円（24.7%）増加している。

営 業 損 益

坂井地区、日野川地区合計

（単位：円、%）

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業収益	2,696,336,325	2,539,087,522	157,248,803	6.2
給水収益	2,683,762,875	2,524,256,250	159,506,625	6.3
その他営業収益	12,573,450	14,831,272	△ 2,257,822	△ 15.2
営業費用	1,958,189,170	1,947,377,663	10,811,507	0.6
原水および浄水費	656,120,640	635,736,253	20,384,387	3.2
総係費	191,088,034	190,129,238	958,796	0.5
減価償却費	1,107,990,400	1,117,078,077	△ 9,087,677	△ 0.8
資産減耗費	2,990,096	4,434,095	△ 1,443,999	△ 32.6
営業利益	738,147,155	591,709,859	146,437,296	24.7

営 業 損 益

坂井地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業収益	1,050,766,788	1,055,738,231	△ 4,971,443	△ 0.5
給水収益	1,048,051,875	1,050,923,250	△ 2,871,375	△ 0.3
その他営業収益	2,714,913	4,814,981	△ 2,100,068	△ 43.6
営業費用	597,439,248	622,704,604	△ 25,265,356	△ 4.1
原水および浄水費	255,784,923	270,169,215	△ 14,384,292	△ 5.3
総係費	68,387,051	77,951,305	△ 9,564,254	△ 12.3
減価償却費	270,277,178	270,172,803	104,375	0.0
資産減耗費	2,990,096	4,411,281	△ 1,421,185	△ 32.2
営業利益	453,327,540	433,033,627	20,293,913	4.7

日野川地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業収益	1,645,569,537	1,483,349,291	162,220,246	10.9
給水収益	1,635,711,000	1,473,333,000	162,378,000	11.0
その他営業収益	9,858,537	10,016,291	△ 157,754	△ 1.6
営業費用	1,360,749,922	1,324,673,059	36,076,863	2.7
原水および浄水費	400,335,717	365,567,038	34,768,679	9.5
総係費	122,700,983	112,177,933	10,523,050	9.4
減価償却費	837,713,222	846,905,274	△ 9,192,052	△ 1.1
資産減耗費	0	22,814	△ 22,814	皆減
営業利益	284,819,615	158,676,232	126,143,383	79.5

## (2) 営業外損益

営業外収益は 36,362,681 円で、前年度に比べ 15,633,430 円 (△30.1%) 減少している。

営業外費用は、306,297,180 円で、前年度に比べ 27,143,080 円 (△8.1%) 減少している。

### 営業外損益

坂井地区、日野川地区合計

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業外収益	36,362,681	51,996,111	△ 15,633,430	△ 30.1
受取利息	9,711,319	10,558,578	△ 847,259	△ 8.0
補助金	25,545,000	40,484,000	△ 14,939,000	△ 36.9
雑収益	1,106,362	953,533	152,829	16.0
営業外費用	306,297,180	333,440,260	△ 27,143,080	△ 8.1
支払利息	305,036,953	333,075,761	△ 28,038,808	△ 8.4
雑支出	1,260,227	364,499	895,728	著増
営業外利益	△ 269,934,499	△ 281,444,149	11,509,650	4.1

坂井地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業外収益	30,744,251	46,524,580	△ 15,780,329	△ 33.9
受取利息	6,145,361	6,949,221	△ 803,860	△ 11.6
補助金	24,559,000	39,271,000	△ 14,712,000	△ 37.5
雑収益	39,890	304,359	△ 264,469	△ 86.9
営業外費用	83,207,939	102,124,949	△ 18,917,010	△ 18.5
支払利息	82,022,364	101,767,918	△ 19,745,554	△ 19.4
雑支出	1,185,575	357,031	828,544	著増
営業外利益	△ 52,463,688	△ 55,600,369	3,136,681	5.6

日野川地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業外収益	5,618,430	5,471,531	146,899	2.7
受取利息	3,565,958	3,609,357	△ 43,399	△ 1.2
補助金	986,000	1,213,000	△ 227,000	△ 18.7
雑収益	1,066,472	649,174	417,298	64.3
営業外費用	223,089,241	231,315,311	△ 8,226,070	△ 3.6
支払利息	223,014,589	231,307,843	△ 8,293,254	△ 3.6
雑支出	74,652	7,468	67,184	著増
営業外利益	△ 217,470,811	△ 225,843,780	8,372,969	3.7

営業利益 738,147,155 円に営業外損益を加減した経常利益は 468,212,656 円で、前年度に比べ 157,946,946 円 (50.9%) 増加している。

以上の結果、当年度の純利益は 468,212,656 円となっている。

損 益 比 較

坂井地区、日野川地区合計

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業利益	738,147,155	591,709,859	146,437,296	24.7
営業収益	2,696,336,325	2,539,087,522	157,248,803	6.2
営業費用	1,958,189,170	1,947,377,663	10,811,507	0.6
営業外利益	△ 269,934,499	△ 281,444,149	11,509,650	4.1
営業外収益	36,362,681	51,996,111	△ 15,633,430	△ 30.1
営業外費用	306,297,180	333,440,260	△ 27,143,080	△ 8.1
経常利益	468,212,656	310,265,710	157,946,946	50.9
純利益	468,212,656	310,265,710	157,946,946	50.9

坂井地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業利益	453,327,540	433,033,627	20,293,913	4.7
営業収益	1,050,766,788	1,055,738,231	△ 4,971,443	△ 0.5
営業費用	597,439,248	622,704,604	△ 25,265,356	△ 4.1
営業外利益	△ 52,463,688	△ 55,600,369	3,136,681	5.6
営業外収益	30,744,251	46,524,580	△ 15,780,329	△ 33.9
営業外費用	83,207,939	102,124,949	△ 18,917,010	△ 18.5
経常利益	400,863,852	377,433,258	23,430,594	6.2
純利益	400,863,852	377,433,258	23,430,594	6.2

日野川地区水道用水供給事業

(単位：円、%)

	平成24年度	平成23年度	対前年度比較	
			増減額	増減率
営業利益	284,819,615	158,676,232	126,143,383	79.5
営業収益	1,645,569,537	1,483,349,291	162,220,246	10.9
営業費用	1,360,749,922	1,324,673,059	36,076,863	2.7
営業外利益	△ 217,470,811	△ 225,843,780	8,372,969	3.7
営業外収益	5,618,430	5,471,531	146,899	2.7
営業外費用	223,089,241	231,315,311	△ 8,226,070	△ 3.6
経常利益	67,348,804	△ 67,167,548	134,516,352	著増
純利益	67,348,804	△ 67,167,548	134,516,352	著増

#### 4 経営成績（事業の収益性）

本事業の収益性を示す比率は、次のとおりである。

総収支比率は、前年度を7.1ポイント上回り、120.7%となっている。

営業収支比率は、前年度を7.3ポイント上回り、137.7%となっている。

収 益 性 の 状 況 (単位：%)

項 目	平成24年度	平成23年度	平成22年度	平成21年度	平成20年度
総収支比率 (総収益／総費用)	120.7	113.6	114.8	113.0	105.4
坂井地区	158.9	152.1	133.4	149.4	150.6
日野川地区	104.3	95.7	104.3	90.6	77.3
営業収支比率 (営業収益／営業費用)	137.7	130.4	135.3	133.9	125.2
坂井地区	175.9	169.5	156.1	177.7	181.5
日野川地区	120.9	112.0	123.8	108.0	92.1

※ 総収支比率は、損益計算上、総体の収益で総体の費用を賄うことができるかどうかを示し、この比率が高いほど純利益率が高いことを表す。

数値が100%未満の場合は、損失が生じていることを意味する。

※ 営業収支比率は、企業本来の活動に注目し、その利益率を示すものであり、営業外収支、特別損益といった企業本来の活動とは直接結びつかない収支を除外している。

数値が100%未満の場合は、企業本来の活動に損失を生じていることを意味し、健全経営とはいえない。

## 5 財政状態

### (1) 資産の状況

資産合計は 56,620,390,736 円で、前年度に比べ 58,899,921 円 (△0.1%) 減少している。

なお、未収金の主なものは、3 月分の給水料金 239,332,825 円である。

#### 資 産 の 状 況 (単位：円、%)

	平成24年度末 現 在 高	平成23年度末 現 在 高	対前年度比較	
			増 減 額	増減率
固定資産	48,565,539,871	49,577,664,156	△ 1,012,124,285	△ 2.0
有形固定資産	48,553,424,572	49,565,437,579	△ 1,012,013,007	△ 2.0
坂井地区	10,527,168,257	10,701,550,072	△ 174,381,815	△ 1.6
日野川地区	38,026,256,315	38,863,887,507	△ 837,631,192	△ 2.2
無形固定資産	12,115,299	12,226,577	△ 111,278	△ 0.9
流動資産	8,054,850,865	7,101,626,501	953,224,364	13.4
現金預金	7,801,949,447	1,812,141,345	5,989,808,102	著増
未収金	252,901,418	239,485,156	13,416,262	5.6
短期貸付金	0	5,050,000,000	△ 5,050,000,000	皆減
資 産 合 計	56,620,390,736	56,679,290,657	△ 58,899,921	△ 0.1

### (2) 負債の状況

負債合計は 1,723,219,842 円で、前年度に比べ 117,462,076 円 (7.3%) 増加している。

#### 負 債 の 状 況 (単位：円、%)

	平成24年度末 現 在 高	平成23年度末 現 在 高	対前年度比較	
			増 減 額	増減率
固定負債	1,577,254,866	1,498,940,500	78,314,366	5.2
引当金	1,577,254,866	1,498,940,500	78,314,366	5.2
流動負債	145,964,976	106,817,266	39,147,710	36.6
未払金	144,077,027	105,004,056	39,072,971	37.2
預り金	1,887,949	1,813,210	74,739	4.1
負 債 合 計	1,723,219,842	1,605,757,766	117,462,076	7.3

### (3) 資本の状況

資本合計は 54,897,170,894 円で、前年度に比べ 176,361,997 円 (△0.3%) 減少している。

資 本 の 状 況 (単位：円、%)

	平成24年度末 現 在 高	平成23年度末 現 在 高	対 前 年 度 比 較	
			増 減 額	増減率
資本金	31,103,390,051	31,602,337,791	△ 498,947,740	△ 1.6
自己資本金	19,496,006,733	19,266,247,066	229,759,667	1.2
借入資本金	11,607,383,318	12,336,090,725	△ 728,707,407	△ 5.9
企業債	11,607,383,318	12,336,090,725	△ 728,707,407	△ 5.9
剰余金	23,793,780,843	23,471,195,100	322,585,743	1.4
資本剰余金	21,614,855,196	21,625,885,442	△ 11,030,246	△ 0.1
利益剰余金	2,178,925,647	1,845,309,658	333,615,989	18.1
資 本 合 計	54,897,170,894	55,073,532,891	△ 176,361,997	△ 0.3

## 6 資金の状況

### (1) 資金収支

資金の収支は、受入資金 14,943,315,111 円に対し支払資金 7,141,365,664 円で、差引き 7,801,949,447 円が現金・預金として翌年度へ繰越されている。

資 金 収 支 の 状 況 (単位：円、%)

区分	平成24年度	平成23年度	対 前 年 度 比 較	
			増 減 額	増減率
受入資金	14,943,315,111	21,460,243,929	△ 6,516,928,818	△ 30.4
支払資金	7,141,365,664	19,648,102,584	△ 12,506,736,920	△ 63.7
差 引	7,801,949,447	1,812,141,345	5,989,808,102	著増

(注) この表の数値は、当該年度中の資金収支の状況であり、受入資金には前年度繰越金を含む。

### (2) 年度末資金の推移

年 度 末 資 金 の 推 移 (単位：千円)

項目	年度				
	平成24年度	平成23年度	平成22年度	平成21年度	平成20年度
① 現金預金残高	7,801,949	1,812,141	1,928,843	1,824,570	5,325,390
② 未 収 金	252,901	239,485	258,223	242,031	223,436
③ 短期貸付金	0	5,050,000	4,650,000	4,400,000	0
④ 立 替 金	0	0	2	0	0
⑤ 未 払 金	144,077	105,004	687,914	260,643	315,112
⑥ 預 り 金	1,887	1,813	3,912	11,007	4,597
年度末資金①+②+③+④-⑤-⑥	7,908,886	6,994,809	6,145,242	6,194,951	5,229,117

(注) この表の各区分の数値は、3月31日現在の資金の状況である。

## 7 審査意見

水道用水供給事業については、合理的・効率的な運営により順調な経営状況となっており、引き続き経営の健全化に努められたい。

なお、日野川地区水道用水供給事業については、平成25年度から全量給水となることから、累積欠損金の計画的な解消に努められたい。